

恢复关贸总协定后对上海纺织工业的影响和对策研究

董家瑞

(香港华润纺织品有限公司)

高小雯

(上海市纺织工业局)

一、复关后对上海纺织工业的影响预测

(一) 有利于扩大出口

我国恢复关贸总协定缔约国地位后，将享受《多种纤维协定》经过十年过渡期提高增长率的好处，使我们有更多的机会扩大对欧共体、美、加等纺织品市场的出口。从近年来，我国对欧、美纺织品出口情况看，出口额每年均有较大增长。随着配额的增长和逐步取消限制，我出口将会有较大增长。据有关专家估计经十年过渡期最终取消《多种纤维协定》之后，发展中国家对发达国家纺织品出口将会在现有的基础上增加82%，服装出口将会增加93%，这将会刺激和鼓励我国纺织品和服装出口。

复关后，我国纺织品和服装出口就可以在已经一体化的产品上自由竞争，增强该产品的竞争能力。

乌拉圭回合关于纺织品和服装协定规定，从1993年纺织品协议生效起，先将现存数量限制剔除4%，然后将进口量的12%一体化。1996年1月1日起有17%实现一体化，2000年1月1日起再将18%实现一体化，2003年1月1日起，世界纺织品服装一体化过渡期届满，多种纤维协议中数量限制就被取消。这样我国将享受纺织品和服装贸易一体化过程中的自由竞争，这对我国纺织品和服装出口是一个很大的机遇。为我国纺织品和服装的产业结构和出口商品结构的优化，赢得了时间，创造了回旋余地的条件。

乌拉圭回合纺织品和服装协议还明确规定了增长率：即第一阶段(1993~1995年)，在1992年MFA双边协定增长率的基础上，每年再增加该增长率的16%。第二阶段(1996~1999年)内，每年再增加该增长率的25%。第三阶段(2000~2002年)，每年再增加该增长率的27%。这就是说，我国“复关”后，将享受纺织品和服装份额逐年提高增长率的好处，意味

着我国纺织品和服装出口市场份额逐年相对增长。

当前随着改革开放进展，外贸体制改革的深化，上海纺织行业的出口体制发生了很大变化。目前上海纺织工业局下属18个集团公司都获得了进出口权，这就给上海纺织企业全面走向国际市场创造了条件。上海纺织工业自营出口的份额逐年增长，到1992年自营出口金额首次超过了外贸专业公司代理出口，达51.89%。预计1993年自营出口的比例将会达64.8%。1993年上海纺织工业出口将比1992年增长8.5%。

经对上海115家纺织企业了解，大约占2/3的企业复关后对我出口有利，其中有15%的企业马上可以接轨。复关后给上海纺织工业出口将获得良机。我国纺织品出口从全系统产品估计，入关后将有利于纺织出口，预计棉纺织印染产品增幅为18%，毛纺产品增幅为29.4%，针织产品增幅为29.8%，丝织产品增幅为10%，服装的增幅为30%，全局出口值增加约为22.8%，但此预测数据有一定条件。

1. 纺织品出口增长只有取消配额、许可证后，才能有较大增长。但入关后配额、许可证取消情况目前不明，因此增长情况没有把握。

2. 纺织生产能力在逐步缩小并进行老厂改造和技术改造。因此近几年来纺织增长不会很大，我们估计五年后才能做到出口增长达30%。

3. 目前纺织企业虽有出口权但没有配额、许可证，出口增长是有困难的。只要真正放开进口权的范围，二纱二布的经营范围，纺织品出口才能有大的增加。

(二) 复关后受到的不利影响

目前我国纺织品关税水平是比较高的，蚕丝类：生丝60%，丝纱线70%，丝绸及服装100%；羊毛类：羊毛15%，毛条20%，毛织物70%；化纤类：合成纤维、长丝、人造长丝、聚酯弹力丝70%，化纤织物100%，化纤服装100%，短纤纱线70%，短纤

织物100%，棉花类：棉花30%，棉纱线30%，棉织物50%，棉服装70%，鞋帽类：(棉纺织类)80%；涂料：有机合成着色料包括活性料25%，纺织机械：20%。

从上述数据可以看出：(1)原料性的产品关税低，随着加工深度提高，关税提高；(2)化纤类、服装类的关税高。

我国复关后，随着纺织品贸易回归关贸总协定，在较短时间内逐步取消许可证，大幅度削减关税，国门被打开，国外的纺织品长驱直入，特别是一些刚刚兴起和竞争能力较低的行业及企业将受较大影响。

1. 化纤行业

我国化纤工业属于纺织行业中新兴发展工业。无论在规模、技术设备和产品水平上都与国外有很大差距，产品档次不高、品种少、价格偏高于国际市场，如涤纶纤维，国外7000~8000元/吨，而我国9000元/吨。据预测我国复关后，关税减让，取消部分化纤原料进口许可证，国内涤纶生产企业将全部面临亏损。其它合成纤维腈纶、粘胶等必将遭受不同程度的冲击。据初步估计，上海化纤行业受到较大影响。(1)被迫大幅度降价的产品有粘胶纤维、涤纶工业长丝、涤纶低弹丝；(2)由于市场全面开放、生产规模较小，我局化纤行业的涤纶短纤维产品将难以继；(3)由于复关影响，化纤公司所属的工厂将有两家停产，一家转产，占全公司所属的21%。

2. 丝绸行业

(1)化纤仿真丝绸企业：化纤仿真丝绸是我国近几年才较大规模进行开发和生产的产品。但产品的品种、质量，尤其价格很难与国外同类产品竞争。1991年我国进口合成长丝机织物，比上年增长37.4%。其已对我国的化纤仿真丝产品的开发和生产构成较大影响。倘若复关后，削减关税，这样对国产仿真丝绸冲击更大。预计将对国产仿真丝绸在近2、3年内之内占得市场一席之地带来很大困难。

(2)尼丝纺、涤丝纺一类的长丝里子绸，现国外产品大部分为无梭织机产品，在质量上国货较难与之竞争。

(3)丝绸机械：最近几年丝绸二机仿制国外精密络筒机、印花机也已成功。但专利法修改后，这类“翻版”产品不能再继续生产。

3. 毛纺织行业

复关后，由于呢绒、羊毛衫、毛纱、腈纶毛纺产品及毛纱进口税率大幅度削减，有利国外毛纺品进入

国内市场，加剧国内毛纺产品市场竞争，影响行业的全毛制品、混纺产品。特别化纤产品，国内纯化纤水平不高，质量较差，后整理技术水平落后，与国外仿毛产品相比差距大，近期内无法抗衡。因此，纯化纤产品将受到较大冲击。有些企业因质量、管理、效益、人才外流，产品档次不高，随着市场竞争加剧，将面临关、停、并、转。

4. 棉纺织印染行业

我国棉纺织印染出口产品大多是中低档大路品种，在国际市场上价格低，有一定竞争力。但近年来由于我们原料、工费等成本提高，质量不稳，二纱二布出口呈现下降趋势。在香港、日本等市场上，巴基斯坦、印度等东南亚国家已利用其优势同我们展开竞争，并已挤占我国部分市场份额，在市场开放之后，将会面临更大挑战。

我局印染行业的设备及技术落后，产品结构不合理、产品质量、档次不高，仍以中低档衣着用布为主，附加值较低难以适应国内外市场流行趋势和需求，我国出口服装面料自给率仅有30%，特别是高档印染后整理产品，我国还处于开发和小规模生产阶段，产品数量和质量还不能满足国内市场需要，致使进口大量增加，开放市场后，我印染工业也会受到一定影响。

5. 线带行业

复关后，对线带行业有一定好处，采用进口原料质量好价格低，解决了配额问题，有利于出口，但也有不利之因素。(1)进口保护取消，有利于进口。但汇率的变动，人民币贬值又不利于进口。上海线带公司通过涤丝纤维进口，利用国内外差价，1990年盈利最多，1992年减少一半，1993年汇率再上去就无法盈利。(2)进口保护取消，出口补贴亦将逐步取消。(3)开放市场后，对产品要求越来越高，经营出口企业增多，竞争激烈，但我线带类产品档次不高，包装也存在问题，预计降价的产品线类5~10%，带类20%。

(三) 复关后对成本及价格影响分析

1. 成本影响

我们纺织原料进口主要是三大类。棉花，目前棉花进口关税只有30%已经大大低于平均关税率，以进养出还要减免85%。所以复关后，仍用棉花(指进口棉花)生产的产品，大幅度降低成本的可能性不大。化纤：主要是指进口涤纶短纤维，目前关税是50~70%，但目前进口涤纶短纤维主要用于以进养出的

产品，关税减免后只负担 10% 左右的关税率。所以复关后用于该类产品大幅度降低成本的可能性不大。羊毛：进口羊毛大部分用于以进养出的产品，只有小部分用于内销产品，目前羊毛的关税率是 15~30%。复关后此类原料的税率能降到什么水平也不知。另外进口原料影响国内产品成本，除了关税的因素外，还有人民币汇率及国际市场卖价的因素。所以用羊毛生产的产品能否大幅度下降成本，很难预测。

2. 产品价格分析

我们纺织产品(主要是指棉纱、坯布、印染布)已连续几年没有达到规定的规格水平。内销价格由内销市场调节，外销价格由国际市场调节，也就是说在复关前我们的价格已经与国际价格逐步接轨。所以复关后，由于取消了许可证、配额等人为因素外，是否可望纺织产品出口地区国家、范围、产品数量有较大的发展，价格受原料(主要是棉花)、品种、质量、供求等关系而予上下波动，但被迫大幅度下降的可能性不大。化纤类的产品，如涤纶、腈纶、粘胶等纤维的价格有可能较大幅度的下降。

二、对策和措施

纺织品贸易回归关贸总协定后，上海纺织工业要抓住新的机遇，迎接新的挑战，采取有效的对策，在较短的时期内迈上新的台阶。回归关贸总协定后，我纺织工业将面临更激烈的国际竞争。由于机制和体制上的原因，我们还存在四个不适应。

1. 纺织品出口体制不适应，严重影响我国纺织品在国际市场上的竞争能力。目前在我国纺织品出口中，收购制仍然占居主导地位，绝大部分纺织品出口生产企业与国际市场相隔绝，工厂与外商不见面无法适应国际市场上小批量、多品种、快交货的要求。在当今国际贸易保护主义严重，纺织品市场竞争日益激烈的形势下，工贸脱节的外贸体制不符合关贸总协定的要求，更不适应国际纺织品贸易发展的新变化。上海纺织工业最近在改革开放、深化体制改革方面已迈出了一大步，全局所属十八个集团公司都有出口权。公司有了出口权意味着公司所属的企业相应有了出口权。但由于体制改革尚开始，从计划经济模式到市场经济模式过渡有一个过程，对于国际市场所需求的小批量、多品种、快交货的要求一时尚不能跟上。另外，工业外贸和专业外贸还存在差距，新成立工业外贸只能做三类商品而不能做一类商品，如二纱二布大宗商品只能由外贸专业公司来做。这些都意味着出口

尚有不适应的地方。

2. 技术装备陈旧落后。从全国纺织工业来看，棉纺设备中，棉纺期限服役仅占 1/3，织机中，无梭织机仅占 2.1%，超期服役的达 27.8%，印染行业超期的设备占 60%。从上海地区来看，棉纺织印染行业的设备属国内一般和落后的占 2/3，相当国际水平的仅占 12% 左右。国内先进水平仅占 2.1%。目前国外所需的无节纱、无梭布、宽幅布跟不上需要。上海的装备水平远远比不上广东水平。

3. 产品品种质量不适应，与国外存在较大差距，因此出口卖价上不去。1991 年我国出口美国的纺织品数量虽居第一位，但出口卖价均低于香港、韩国、台湾省。

4. 企业竞争能力不适应。企业素质差，很难与国外竞争，表现在经营机制不灵活。人员素质差，机构臃肿、用人太多、科技力量薄弱、企业管理水平低、销售渠道不畅、经济效益差、综合反映竞争力不强。

面对这些不适应的因素，我们必须在十年过渡期里抓紧机会，改变不适应的状况，提出其措施和对策。

(一) 加快技术改造步伐

推动科技进步是提高我国纺织工业竞争能力的关键一环。当前，发达国家和地区的纺织工业已经从劳动密集型向资本技术密集型转化，纺织生产逐步实现自动化、连续化、高速高效化、无人车间和少人工厂相继出现，先进的清钢联、气流纺纱机、自动络筒机、无梭织机已得到较为普遍的应用。我国纺织工业与发达国家纺织工业的技术装备水平差距拉大，因此复关后，纺织工业的首要任务是尽快提高生产技术及装备水平。

1. 加速纺织企业技术改造：事实证明凡是技术改造好的地区和企业，竞争能力就强些，经济效益就好，如无锡地区引进无梭织机织出高密羽绒布已占全国出口羽绒布 2/3，取得良好经济效益。

2. 淘汰陈旧落后设备：纺织部计划从今年起用三年左右时间压缩淘汰陈旧的棉纱锭。对那些亏损严重而扭亏无望的企业实行关停并转。积极发展第三产业，加速调整产业结构和企业结构。

3. 加快新技术和新装备的研制开发：重点抓好自动络筒、新型织机、精梳机、清钢联等新型纺织机械的引进，消化吸收和国产化工作。要增加纺机企业技术改造的投入，加速纺机产品的更新速度，增强纺机企业，特别是骨干重点企业参与国际竞争的实力。

4. 大力发展纺织高新技术，提高生产效率，增加加工通用性，节能降耗显著的机电一体化装备。利用信息现代化技术和计算机辅助设计技术，大力开发国民经济急需的各种新型纤维材料和多种用途的纺织品，从而使我国纺织工业在纺织高新技术的国际竞争中取得主动权。

(二) 提高企业素质和竞争能力

纺织产品在市场竞争取决于质量、品种、价格及服务四个要素。而这四个要素是通过企业运行机制来实现。因此当前要抓好以下几个方面。

1. 按照社会主义市场经济体制，加快企业经营机制转换的步伐，尽快建立与国际竞争相适应的企业运行机制，使企业按国际规则和惯例来组织生产与营销。具体地说，企业能否按国际市场要求，适应小批量、多品种，快交货的贸易方式；能否按国际市场要求达到符合国际标准的质量要求、包装要求和服务要求。

2. 提高企业人员的素质，是搞好企业的关键因素之一。要优化组合，打破吃大锅饭，奖励罚懒，实行劳动合同制，真正奖励科技人员、设计人员和销售人员，调动他们积极性。

3. 调整产品结构。就是把企业和市场密切结合起来，按市场需要生产产品，淘汰不适应市场需要的产品，以提高经济效益。

(三) 进一步深化外贸体制改革

1. 充分用好进出口权。上海纺织工业所属十八个公司已经全部拥有进出口权，现在的问题是如何用好出口权，使更多企业直接参与市场，建立一种生产与市场紧密结合、反应快的出口体系。

2. 实行多元化市场战略。除了发展主要出口市场欧美、港、澳、日本等外，还要发展周边国家贸易、边界贸易，以及第三世界国家贸易。

3. 境外设点、办厂、组建更多有实力的跨国集团公司。在政策上要加以扶持，让他们在国际竞争中为我国产品打入中、高档市场，提高出口效益创出一条道路。建议：(1) 每年从配额中划出一部分给予他们，让他们在有配额的中、高档市场上参与竞争；(2) 从技改资金、原料等方面给予支持，保证供应生产出口中、高档产品的所需原料；(3) 国家建立纺织工业海外发展基金，以资助发展境外企业。

(四) 做好出口基础管理加强宏观协调

1. 建立一个有权威的协调机构，如建立一个工商双方参加的出口商会，协调有关出口价格，并制订有关法规，严格管理，杜绝低价竞销现象。

2. 加强对纺织品协议一体化进程的研究，及时沟通有关各类产品取消配额限制及配额增长情况，以便及时采取措施组织出口。

3. 密切注意各国有关反倾销、反舞弊的动向，建立一个负责针对纺织品反倾销、反舞弊案的专门小组，及时采取措施，协调有关问题，避免进口国对我们处罚。

(五) 加强国际纺织品市场信息工作

必须了解各国市场需求量、价格及我国出口情况，了解国际市场动态，了解各国进口纺织品的政策、法规，以便及时调整我们战策。建议成立上海纺织系统经济技术信息研究中心，其任务是研究市场、技术、出口等综合情报。此信息中心还可以在境外设点，以便及时收集国外市场信息。

《纺织学报》第五届编辑委员会名单

名誉主任委员：陈受之 钱宝钧

主任委员：丁 力

副主任委员：范 翔 戴淑清 严灏景

委员：(以姓氏笔划为序)

丁 辛	万德明	王守平	王德骥	孙文秋	东向阳	朱振宏
李世娟	李妙福	邱冠雄	陆锦昌	张应学	郁铭芳	姜 怀
姚 穆	顾 淞	梁嘉华	钱布平	徐南安	徐伟星	黄关从
屠仁溥	谢城崧	蒲宗耀	蔡黎明	谭锦民	谭茀芸	